



# “把泉州故事讲给更多人听”

端午期间,泉州19个申遗点开展110多场志愿讲解服务

海都讯(记者 柳小玲

田米 文/图) 端午期间,泉州19个申遗点开放预约公益讲解,百余名志愿讲解员将“泉州:宋元中国世界海洋商贸中心”的泉州故事讲给更多人听。短短三天假期,共开展110多场志愿讲解服务,预约2200多人次,受众高达近万人。

据悉,作为“6·12文化和自然遗产日”的配套活动,泉州市海上丝绸之路申遗中心还开展“遗问100请回答”线上文化遗产知识问答,普及22个系列申遗点文化内涵及遗产保护法律法规等知识,吸引上万人次热情参与。

安溪青阳下草埔冶铁遗址是全国第一个对块炼铁进行科学考古发掘的考古工地,也是宋元时期泉州冶铁手工业的珍贵见证,保



讲解员现场给游客讲解

存了能够呈现完整的治铁生产体系和环境关系的珍责物证。端午期间,刚试开馆的安溪青阳下草埔冶铁遗址展示馆内,志愿讲解员林慧娟正将游客带入千年前泉州冶铁手工业制造“现场”。尽管刚开馆,但当日就有200多位爱好者慕名前来。

“这是一片荒地中挖掘出来的千年前的遗址,当时可谓是穷乡僻壤,却能成就这么成熟的冶铁工业,古人真的充满智慧。”林慧娟说道。这是非常值得泉州人骄傲的事,能将这样的故事带给更多人,对她来说也是很幸运的事。

而在洛阳桥上,作为讲解志愿者的小学老师陈嘉瑜,对一位家住在洛阳桥附近的预约“游客”记忆特别深。这位“游客”说,有次她

带孩子走过洛阳桥,孩子让她讲一个关于这座桥的故事,她一时语塞,才发现自己对无数次走过的这座桥所知甚少。

“这位妈妈听了讲解后,还表示希望能加入讲解员的队伍,能多了解家乡,不仅是为了孩子,也为了自己。”陈嘉瑜说。

自去年开始,泉州市申遗办为了更好地增强人民群众的文化自信,于元宵、春节、五一、端午等假期开展文化遗产讲解服务,按照小型、分散、灵活的原则,逐步开放系列遗产点的公益讲解服务,培养了一批又一批遗产点讲解员,服务了大量游客。

# 施工噪声扰民 六处工地被查

中考即将来临,泉州加强噪声污染管理

海都讯(记者 董加固  
通讯员 郑锦龙 刘静薇) 关法律规定,洛江区城管局责令该企业纠正违法行为,停止施工,并处罚人民币2000元。

昨日,记者获悉,一年一度的中考即将来临,为了给考生创造一个安静的学习、休息和考试环境,泉州市加强噪声污染管理,确保噪声排放符合国家环境噪声排放标准规定。上述工地被罚是洛江区开出的首张罚单。

记者从洛江区城管局了解到,5月21日起,洛江开展建筑工地施工噪声扰民专项整治“零点行动”,截至目前,共出动执法人员约235人次,制止建筑工地施工噪声扰民行为6起,立案处罚1起;纠处渣土车滴洒漏行为5起,立案处罚2起。“零点行动”至6月30日结束,分调查摸底、集中整治、总结提高三个阶段实施,目前已完成全面摸

底,进入集中整治阶段。

洛江区城市管理局有关负责人介绍,他们安排执法队伍进行日夜巡查,及时纠正和查处不按规定施工的违规行为,对于易反复、反弹的工地,派员专人值守。同时,区渣土办开展夜间执法行动,对存在“滴洒漏”的渣土车进行查处。针对群众举报的施工扰民问题,执法队员要在半个小时内到现场处理。

# 惠安14条电力线路电力设施保护区公布

海都记者 董加固 通讯员 胡雯

昨日,记者获悉,为确保惠安县电网安全稳定运行,依法保护电力设施,保障国家和人民生命财产不受损失,根据《惠安县工业信息化和商务局关于110千伏涂松红线等4条电力线路电力设施保护区的批复》(惠工信商[2020]168号)、《惠安县工业信息化和商务局关于110千伏涂光线等10条电力线路电力设施保护区的批复》(惠工信商[2021]54号)文件精神,现将110千伏涂松红线等14条架空电力线路电力设施保护区公告如下:请沿途各企业事业单位和个人必须严格遵守《中华人民共和国电力法》《电力设施保护条例》等法律、法规的规定。

据悉,《电力设施保护条例》第十条第一款规定:导线边线向外侧水平延伸并垂直于地面所形成的两平行面内的区域,220千伏、110千伏、35千伏、10千伏电力线路导线边线延伸距离依次为15米、10米、10米、5米。地下电缆电力设施保护区为线路两侧各0.75米所形成的两平行线内的区域。

这些电力线路产权单位均为国网惠安县供电公司,基本情况如右表:

序号	电压等级(kV)及电力设施名称	投运时间	线路起点位置	线路终点位置	线路长度	所跨行政区域情况
1	110千伏涂松红线架空电力线路	2006年9月1日	涂寨镇大厅村	净峰镇城前村	16.149公里	涂寨镇、东桥镇、东岭镇、净峰镇
2	110千伏涂松蓝线架空电力线路	2006年9月1日	涂寨镇大厅村	净峰镇城前村	16.171公里	涂寨镇、东桥镇、东岭镇、净峰镇
3	110千伏涂厝Ⅰ回架空电力线路	2004年12月1日	涂寨镇大厅村	东桥镇厝斗村	5.702公里	涂寨镇、东桥镇
4	110千伏涂厝Ⅱ回架空电力线路	2004年12月1日	涂寨镇大厅村	东桥镇厝斗村	5.702公里	涂寨镇、东桥镇
5	110千伏涂光线架空电力线路	2009年10月30日	涂寨镇古山村	螺阳镇霞光村	22.637公里	涂寨镇、东桥镇、辋川镇、螺城镇、螺阳镇
6	110千伏涂湖Ⅰ回架空电力线路	2004年11月25日	涂寨镇古山村	山霞镇赤湖村	9.716公里	涂寨镇、山霞镇
7	110千伏涂湖Ⅱ回架空电力线路	2004年10月15日	涂寨镇古山村	山霞镇赤湖村	9.712公里	涂寨镇、山霞镇
8	110千伏涂散线架空电力线路	2016年8月31日	涂寨镇古山村	东桥镇散湖村	13.112公里	涂寨镇、东桥镇
9	110千伏涂围线架空电力线路	2009年10月30日	涂寨镇古山村	辋川镇玉围村	13.137公里	涂寨镇、东桥镇、辋川镇
10	110千伏涂张线架空电力线路	2013年7月24日	涂寨镇古山村	涂寨镇文峰村	7.553公里	涂寨镇
11	110千伏田谷线架空电力线路	2018年7月11日	黄塘镇虎窟村	黄塘镇溪东村	9.927公里	黄塘镇
12	110千伏上美线架空电力线路	2020年6月26日	黄塘镇兜兜村	紫山镇美仁村	12.103公里	黄塘镇、紫山镇
13	110千伏美霞线架空电力线路	2009年12月30日	紫山镇美仁村	螺阳镇霞光村	4.064公里	紫山镇、螺阳镇
14	110kV惠围线架空电力线路	2005年3月1日	辋川镇梧山村	辋川镇玉围村	6.319公里	辋川镇

**党史上的今天**

6月17日 党史上的今天 1967年6月17日 我国第一颗氢弹爆炸成功

党史上的今天 / 党史上的今天 / 党史上的今天



**1942年6月17日**

国民党将囚禁在上饶集中营的700多名新四军将士和爱国志士押往闽北。途径崇安县(今武夷山市)赤石镇崇溪河,第六中队成功举行了暴动,史称赤石暴动。突围的新四军将士在中共福建省委游击队的帮助下,组成一支抗日游击队,重返抗日前线。

**1948年6月17日至7月6日**

华东野战军主力在中原野战军主力的配合下进行了豫东战役。6月17日至22日,首先攻克河南省会开封。这是解放军在关内第一次攻克省会城市。这一战役的胜利,改变了中原战场的战略态势,为不久后进行的济南战役和淮海决战创造了有利条件。

**1967年6月17日**

我国第一颗氢弹在西部地区上空爆炸成功,打破了美苏的核垄断。中国政府重申,在任何时候,在任何情况下,中国都不会首先使用核武器。





## 简讯

1—5月,泉州外贸进出口989.7亿元

昨日,记者从泉州海关获悉,今年1—5月,泉州市外贸进出口989.7亿元,同比增长29.6%。进出口增速分别比全国、全省高出33.7、17.2个百分点,民营企业进出口增长近翻番。

(杨江参 洪睿航 黄忠族)